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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 111

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής
3. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2356/3.12.2020 Ερώτηση με θέμα:
«Εγκαταλελειμμένος επί χρόνια ο “προμαχώνας”, του Αγίου Νικολάου του Μώλου, στη 
“Φορτέτζα” Χανίων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2356/3.12.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο “προμαχώνας” του Αγίου Νικολάου κατασκευάστηκε τον 16ο αιώνα, επί Ενετοκρατίας, 
στον λιμενοβραχίονα του ενετικού λιμένος Χανίων και εντάσσεται στη θεσμοθετημένη ζώνη Α΄ 
απολύτου προστασίας του αρχαιολογικού χώρου της πόλης των Χανίων σύμφωνα με την ΥΑ 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Β1/Φ47/ 67503/2099 π.ε./23-3-2012 (ΦΕΚ 97/ΑΑΠ/28-3-2012). 

Στα χρόνια της Οθωμανικής κυριαρχίας, ο προμαχώνας ενισχύθηκε με την κατασκευή 
επάλξεων στο στηθαίο του δώματος και θολωτών ανοιγμάτων για πυροβόλα, με αποτέλεσμα ο 
ναός του Αγίου Νικολάου να καλυφθεί εν μέρει από την επιχωμάτωση. Την περίοδο αυτή 
τροποποιήθηκε και χαμήλωσε το επίπεδο χωροθέτησης του ναού, το οποίο και παραμένει μέχρι 
σήμερα το ίδιο. Ο χώρος χρησιμοποιήθηκε ως καρνάγιο για αρκετά χρόνια, με το αντίστοιχο 
κτήριο να υφίσταται έως σήμερα. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, λειτούργησε στον χώρο 
του προμαχώνα καφέ-εστιατόριο με την ονομασία «Φορτέτσα», το οποίο απομακρύνθηκε το 
2010, μετά από σειρά ενεργειών της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χανίων. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της και σε συνεχή, αγαστή 
συνεργασία με το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων, καθώς ο προμαχώνας του Αγίου Νικολάου 
εντάσσεται στη χερσαία λιμενική ζώνη, εγκρίνει, εκτελεί και δρομολογεί εργασίες, που στοχεύουν 
στην αποκατάσταση του μνημείου, και των υφιστάμενων σε αυτό κτισμάτων. 

Στις 23-12-2013 εγκρίθηκε υπό όρους η μελέτη αποκατάστασης του κτιρίου «Καρνάγιο» στο 
λιμενοβραχίονα της Παλαιάς Πόλης των Χανίων, κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου. Αρμόδιο για την εκτέλεση του ανωτέρω έργου είναι το 
Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων. 

Το 2017, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων προχώρησε στην εξομάλυνση της πρόσβασης στο 
δυτικό τμήμα του λιμενοβραχίονα που οδηγεί στον προμαχώνα, με την αποκατάσταση του 
ρήγματος στη βόρεια πλευρά του επιπρομαχώνα Michel. Ο ιερός ναός του Αγίου Νικολάου του 
Μώλου έχει καθαρισθεί και συντηρηθεί, και για τον λόγο αυτό τελούνται εκεί ιερά μυστήρια και 
λειτουργίες σε συνεννόηση με την Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου. Το επίπεδο 
χωροθέτησης του ναού είναι αυτό που διαμορφώθηκε επί Τουρκοκρατίας.
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Επιπλέον, τα δύο τελευταία έτη το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους τοπικούς 
φορείς, προχωρά στην ωρίμανση μελετών για την αποκατάσταση των ενετικών τειχών στα 
Χανιά, ώστε να αντιμετωπιστεί συνολικά η ανάδειξή τους. Ήδη είναι σε εξέλιξη η Προγραμματική 
Σύμβαση μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, του Δήμου Χανίων και του Πολυτεχνείου Κρήτης για 
την εκπόνηση μελέτης ωρίμανσης των έργων αποκατάστασης, απόδοσης χρήσεων και 
ανάδειξης των Νεωρίων. Επιπλέον, η Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 
Μνημείων προχωρά στην εκπόνηση αρχιτεκτονικής και στατικής για την στερέωση και 
αποκατάσταση και του επιθαλάσσιου προμαχώνα Μocenigo.

Αναφορικά με την περιοχή του του Αγίου Νικολάου του Μώλου, επισημαίνεται ότι τον 
Οκτώβριο του 2020 κατατέθηκε από το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων στην Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Χανίων η μελέτη για τις εργασίες αποκατάστασης ζημιών του λιμενοβραχίονα, 
κυρίως στο τμήμα ανατολικά του προμαχώνα του Αγίου Νικολάου του Μώλου, η οποία θα 
υλοποιηθεί με χρηματοδότηση από το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων. Παράλληλα, 
ολοκληρώνεται από το Γραφείο παλιάς πόλης Δήμου Χανίων και το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο 
Χανίων, σε συνεργασία με την Εφορεία, η μελέτη για τις εργασίες αποκατάστασης ζημιών του 
λιμενοβραχίονα, κυρίως στο τμήμα ανατολικά του προμαχώνα του Αγίου Νικολάου του Μώλου, η 
οποία θα υλοποιηθεί με χρηματοδότηση από το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων.

Επιπλέον, θα αξιοποιηθεί η προμελέτη του κτηρίου που λειτούργησε με την ονομασία 
«Φορτέτσα», η οποία είχε εκπονηθεί από το πρώην Γραφείο Τειχών του ΥΠΠΟΑ, με 
προτεινόμενη χρήση του κτηρίου ως μουσείο του Φάρου. Σε συνεργασία με τον Δήμο Χανίων και 
το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Χανίων, είναι σε εξέλιξη η σύνταξη των ιδιαίτερα απαιτητικών και 
εξειδικευμένων μελετών για την αποκατάσταση και χρήση του προμαχώνα του Αγίου Νικολάου, 
στο πλαίσιο των οποίων θα ενσωματωθεί και η προμελέτη του πρώην κτηρίου «Φορτέτσα».

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΑΒΜΜ
5. ΔΒΜΑ
6. ΕΦΑ Χανίων
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